



УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

<http://ur.efel.ru/>

Газета выходит с 14 февраля 1907 года

ВТОРНИК 9 февраля 1999 г.

№ 25 (24768) Цена договорная

ЮБИЛЕЙ

«Где высоко стоит наука, стоит высоко человек»

275 лет назад Петр I подписал указ о создании в России Академии наук

Изначально она называлась Петербургской, и первых восемь ее членов назначил сам государь-император. Все академики были иностранцы. Но тогда же появилось еще и звание члена-корреспондента. Так вот: первым членом-корреспондентом Российской академии наук был Петр Иванович Рычков, уралец, оренбуржец — сейчас мы готовим книгу об этом ученом. Надо признаться, что после него на Урале членов академии много лет просто-напросто не было. И лишь только в 1932 году, а именно — 13 января, по ходатайству Президиума Академии наук СССР и Уралобкома ВКП (б), секретариатом ВЦИК СССР было принято решение об организации комплекса научно-исследовательской базы Академии наук на Урале. Затем была выездная сессия Президиума АН СССР, которая наметила главные направления исследований: химическое, геологическое и геофизическое. Новорожденный УФАН возглавил академик А.Ферсман. А с 1937-го по 53 год его возглавлял академик И. Бардин. Они и были первыми академиками, работавшими на Урале. Но первыми избранными у нас академиками стали Сергей Васильевич Вонсовский, Николай Николаевич Красовский, Исаак Яковлевич Постовский, Виссарион Дмитриевич Садовский и Станислав Семенович Шварц — знаю, что в вашей газете принято указывать лишь имя без отчества, но, простите, язык не поворачивается.

Вообще, с петровских времен Академия наук изменилась не так уж сильно. Я называл бы три основных момента, в которых прослеживаются наши традиции. Во-первых, как тогда, так и до сих пор в академии концентрируется — может, это и не очень скромно, но верно — научная элита страны. Для любого ученого попасть в РАН — предел желаний и несомненное признание его научных заслуг. Сейчас

создано больше 150 общественных академий, и есть ученые, считающиеся членами шести, восьми, десяти таких академий. Но не погрешу, сказав, что любой из них отказался бы от этого членства, чтобы попасть в РАН. Как тогда, так и сейчас это самоуправляющаяся организация, в которой очень большое значение имеет мнение составляющих ее членов. В какие-то периоды она была более элитная, в какие-то более открытая, но эта общая тенденция демократизма сохранялась всегда. Академия — одно из самых демократичных учреждений. Даже в самые тяжелые времена она своих не сдавала и чужих в свои ряды не брала. Мы знаем массу примеров, когда крупные руководители просто заваливались, классический пример, когда зав. отделом науки ЦК КПСС Трапезников был дважды завален на общих собраниях, так и не избран в академию. Не буду ходить далеко — на последнем собрании завалили четырех очень крупных государственных функционеров, кандидатуры которых были предложены. Они действующие фигуры и по сей день — но вне рамок академии. Если уж кого-то не хотят избрать — заставляй не заставляй — бесмысленно. И в-третьих, я бы сказал так: звание академика как раньше, так и сейчас накладывает какие-то определенные ограничения на всю жизнь, деятельность, поступки человека.

Что за люди были российскими академиками? Предполагается впервые в истории издать полный список всех членов академии. Никогда в этом перечне не упоминались, например, несколько великих князей — а они были академиками, потому что они были действительно настоящими учеными, и даже возглавляли академию некоторое время великий князь. Забывается, что академиком был Бухарин. Сейчас идет дискуссия, включать ли в этот список Пушкина,

потому что во времена Пушкина от Академии наук отдалилось что-то вроде секций, и туда Пушкин был избран, потом эта секция обратно вошла в академию. Академик он или нет, вероятно, решат к его юбилею. А само празднование юбилея Российской академии наук намечено на начало июня. Предполагается, что в Большом Кремлевском дворце пройдет торжественное заседание с участием всех членов академии, приглашением иностранных ученых. В Екатеринбурге мы планируем отметить эту дату в конце мая. Намечены выезды членов президиума и крупнейших ученых во все округа области, программа в общем обширная, не буду сейчас вдаваться в подробности. ...Мне часто задают вопрос, чем отличается Уральское отделение РАН от других? Я на это ответил бы следующим образом: специфика связана с совершенно уникальным его



географическим расположением. Старая уфанская шутка: когда ездить можно было только по Уралу, а побывать хотелось и в других регионах, говорили, что в Советском Союзе есть Урал, все, что от запада — Предуралье, а на восток, до Тихого океана — Зауралье, поэтому мы и работаем лишь на Урале, в Зауралье и Предуралье. Второе — то, что это, пожалуй, один из самых старых горнопромышленных районов, поэтому научных проблем здесь — от исторических до металлургических — сколько угодно. В чем-то мы лучше, в чем-то хуже, но будь совсем уж так плохо, к нам сюда не стремились бы ехать, не стремились бы сотрудничать.

Сколько угодно долго можно говорить о наших мощных научных школах и наших копирафах, но без молодых кадров академическая наука существовать не может. За последние два года мы отмечаем

очень резкое усиление интереса к аспирантуре. По всем направлениям. В некоторых институтах конкурс в аспирантуру до пяти человек на место, ну а три-то — как правило. Есть из чего выбирать. Кстати, как ни странно, стипендия аспиранта выше, чем зарплата у младшего научного сотрудника. Сам не так давно, содрогаясь, подписал приказ: «Такуюто, успешно закончившую аспирантуру, губернаторскую стипендиатку, зачислить в институт на должность младшего научного сотрудника десятого тарифного разряда с окладом 246 рублей сорок копеек». Защитит наша умница диссертацию — получит еще три минимальных оклада — это и будет ее зарплатой. И она это знает. И все-таки идет. И таких людей все больше. А значит, академия будет жить.

**В. БОЛЬШАКОВ,
академик.**